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Reklamacja

Sktadam reklamacje w zwiazku z blednym rozliczeniem kosztow ogrzewania mojego
lokalu za sezon grzewczy 2010/2011 i naliczeniem razaco wysokiej doptaty w kwocie
6825,66 z1.

Z zebranych danych wynika, ze przy rozliczeniu kosztow ogrzewania w nieruchomosci
zastosowano niewtasciwe proporcje kosztow statych i zmiennych. Ponadto w rozliczeniu
nie uwzgledniono poboru ciepta z powierzchni nieizolowanych przewodow c.o. (tzw.
pionow) przechodzacych przez poszczegdlne mieszkania (od parteru do IV pietra) oraz z
powierzchni przegréd miedzymieszkaniowych ($cian i stropéw). W przypadku piondéw
c.0. uzytkownicy posiadajacy mieszkania na najwyzszych kondygnacjach (III i IV pietro)
korzystajac z ogrzewania automatycznie na swdj koszt ogrzewaja lokale z tego pionu
znajdujace si¢ ponizej. Jezeli odkrecam kaloryfer w moim lokalu na III pigtrze, to z ciepta z
pionu (na mdj koszt) korzystaja mieszkania z II, I pietra i parteru. Piony w tych lokalach
grzeja, a uzytkownicy pobieraja ciepto, cho¢ moga mie¢ caly czas zakrecone kaloryfery.
Uzytkownicy ci paradoksalnie nic nie zaptaca w ramach partycypacji w kosztach
zmiennych (przy zerowych wskazaniach ich podzielnikow), a faktyczne koszty
ogrzewania tych mieszkan cieptem z piondéw i przegrdd (pozyskanie ciepta przez stropy)
pokrywam ja oraz uzytkownik lokalu z IV pietra, o ile tez odkrecit grzejniki.

Poglad powyzszy znajduje potwierdzenie w opiniach bieglych (dowdd: kopia opinii) i w
orzecznictwie sagdu. Na podstawie badan i analiz przyjmuje si¢, Ze mieszkania pobieraja
ciepto z piondéw oraz (pobieraja lub oddaja) z sasiednich mieszkart w wyniku procesu
przenikania ciepla (przez $ciany lub stropy) z pomieszczen o wyzszej temperaturze do
pomieszczenn o nizszej temperaturze. Specjalisci potwierdzili, ze podzielniki kosztéw
ogrzewania rejestrujq tylko ciepto emitowane przez grzejniki co skutkuje zafatszowaniem
rozliczenia, poniewaz przy naliczaniu oplat nie jest brane pod uwage ciepto
pozyskiwane/oddawane przez wspomniane przegrody (Sciany i stropy) i piony c.o. Blad
ten jest szczegolnie razacy przy ustalonym przez spotdzielnie niskim poziomie kosztow
statych (w SM ............ tylko 40%), gdyz wdéwczas do rozdzielenia miedzy lokale z



zarejestrowanymi wskazaniami z podzielnikow jest znacznie wigksza kwota wyliczona z
catosciowych kosztéow. Innymi stlowy im nizsze koszty stale, tym wyzsze doptaty dla
uzytkownikéw zmuszonych do uzywania ogrzewania z racji polozenia lokali (najwyzsze
kondygnacje i lokale narozne). Mieszkania z nizszych pieter moga darmowo ogrzewac sie
z piondéw i przegrdd, bo koszty ciepta i tak poniosa uzytkownicy odkrecajacy kaloryfery.

W  zwiazku z powyzszym nieuwzglednienie wymienionych czynnikéw przy
jednoczesnym stosowaniu niewlasciwej proporcji kosztow staltych (40% catosciowego
kosztu ogrzewania nieruchomosci) i zmiennych (60% koszty ogrzewania rozdzielane
miedzy uzytkownikow lokali na podstawie odczytéw podzielnikdw) skutkuje w moim
przypadku razaco niesprawiedliwym podzialem kosztow i naliczeniem nieracjonalnie
wysokiej doplaty.

W niniejszej sprawie, w dostarczonym rozliczeniu indywidualnym podano, Ze koszt
ogrzewania nieruchomosci wyniodst 142.650,55 zt dla rozliczanej powierzchni 7930 m?2.
Wedtug przyjetej proporcji koszty stale wyniosty tylko 57.060,22 zt (40% kwoty zt
142.650,55 zt) i zostaly rozdzielone na wszystkich rozliczanych proporcjonalnie do
metrazu ich lokali. A koszty zmienne (okreslone jako "koszty zuzycia c.0.") wyniosty az
85.590,33 zt (60% z kwoty zt 142.650,55 zt).

Bardzo wysoka doplata - 6825,66 zl jest wiec bezposrednim skutkiem blednej proporcji
kosztéw stalych i zmiennych oraz duzej dysproporcji w sumie odczytanych jednostek
miedzy moim lokalem a wskazaniami zarejestrowanymi w pozostatych.

Niskie lub zerowe wskazania odczytane z podzielnikow w innych lokalach powoduja
drastyczny wzrost ceny tzw. jednostki obliczeniowej, poniewaz przy minimalnym zuzyciu
(niska suma jednostek w catej nieruchomosci) cena jednostki jest wyliczana z podzielenia
kwoty 85.590,33 zl (60% kosztow w nieruchomosci) przez ilos¢ tzw. obliczeniowych
jednostek zuzycia wynikajacych z sumy odczytanych w nieruchomosci jednostek.

W niniejszej sprawie koszt jednostki obliczeniowej wyniost az 2,591889 zt i po
przemnozeniu przez liczbe jednostek w moim lokalu (przy uwzglednieniu
wspolczynnikow) naliczono doptate 6825,66 zt.

W ekstremalnym przypadku (jezeli np. media po raz kolejny naglosnia fakt naliczania
wysokich doptat za ogrzewanie) oraz gdy ze strachu zdecydowana wigkszos¢
uzytkownikéw catkowicie zakreci kaloryfery (zerowa wskazania na podzielnikach), to
moze doj$¢ do sytuacji, ze catos¢ kwoty rozliczanej podzielnikami przypadnie tylko
lokalom znajdujacym sie¢ w najgorszych polozeniach - na najwyzszych pietrach i
mieszkaniom naroznym, ktére musza korzysta¢ z ogrzewania (poniewaz dach i sciany
zewnetrzne budynku nie grzeja). Wowczas doplaty moga by¢ jeszcze dotkliwsze i siegna
kwot 10-20 tys. zt na lokal. Generalnie im mniej lokali ma wskazania na podzielnikach
to tym wiekszy jest koszt jednostki, wyzsza doplata i bardziej razaca
niesprawiedliwos¢ rozliczenia. W skrajnym przypadku calo$¢ kosztéw zmiennych (w
biezacym rozliczeniu wspomniana kwota 85.590,33 zt) moze przypas¢ jednemu lokalowi,



gdyby stwierdzono zerowe wskazania w pozostatych.

Bezsporne jest, ze w rzeczywistosci lokale, w ktoérych w sposdb racjonalny odkreca sie
kaloryfery, fizycznie nie sa w stanie zuzy¢ ciepta na kwoty rzedu 6-8 tys. zi
Potwierdzeniem absurdalnosci systemu jest tez wielkos¢ kosztu ogrzewania w
przeliczeniu na m2 mojego lokalu. Jezeli naliczony koszt ogrzewania 7425,66 zi
podzielimy przez metraz 67 m2 = 110,83 : 12 mies. - to otrzymamy kwote az 9,24 zI/m2.
Nietrudno zauwazy¢, ze stawka ta jest wyzsza nawet od obowigzujacego w spdtdzielni
ryczattu (6 zl/m2) - czyli optaty maksymalnej dajacej mozliwos¢ nieograniczonego
korzystania z ogrzewania. Warto tez wskazaé, Zze sredni koszt ogrzewania w mojej
nieruchomosci (wykazany w rozliczeniu indywidualnym) w przeliczeniu na m2 jest
niewielki i wyniést 1,50 z1/m?2.

Reasumujac, majac na uwadze dobro obu stron i dazenie do sprawiedliwego rozliczenia
faktycznie zuzytego ciepta w moim lokalu, uprzejmie prosze o uwzglednienie opinii
bieglego i dokonanie korekty kwoty do zaptaty poprzez przyjecie, ze zaptace dwukrotnosc
sredniego kosztu ogrzewania w nieruchomosci, czyli dla mojego mieszkania oplata
ksztattowalaby sie nastepujaco:

$redni koszt ogrzewania za sezon 2010/2011 - 1,50 zI/m2 x 2 x 67 m2 (metraz mojego
lokalu) x 12 mies. = 2412 zt.

Ponadto prosze o podjecie przez rade nadzorcza spoldzielni uchwaly w zakresie zmiany
proporcji rozliczania kosztow ogrzewania. Nawiazujac do opinii prof. Pienkowskiego i
prawomocnych orzeczen sadowych proponuje przyjac¢ proporcje 80:20 (80% - koszty
stale, 20% koszty rozliczane podzielnikami). Ponadto prosze przyja¢ w regulaminie
rozliczenia ciepla tzw. minimalna ilo$¢ jednostek dla kazdego lokalu. Rozwiazanie to w
polaczeniu ze zmiana proporcji pozwoli wyeliminowaé¢ drastyczne bledy w
rozliczeniach i kominowe doplaty.
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